

生 活方式

山村里有个焚烧字纸的地方

■王珍

一个暴雨的夏日，我们踏着茸茸的苔痕，走在丽水景宁英川镇黄谢坪村的一条小山道上。路窄苔滑山深，不由地想起李白《蜀道难》中的诗句：“飞湍瀑流争喧豗，砯崖转石万壑雷。”

而村中的农民作家张路福，生前一直保持着把字纸收集起来，送到字纸库焚化的遗风。他深谙村庄祖先敬惜字纸的心境。宝来指着山上树丛中一个砖窑的“壁炉”，大声地告诉采风组的成员：“这曾是我们村的人用来焚烧写过字的纸的地方。”

一个深山老林中的村子，居然有这么风雅的习俗！虽然对村民们崇尚文化的风气时有所闻，但当我站在这个被村民们亲切地唤作“字纸库”的地方时，还是惊讶了一下。

我的脑海里是《红楼梦》中黛

城 事心语

“丑小鸭”总有一天会起飞

■顾金生

我家孙女顾唯忆天性胆小，上杭州新华幼儿园娃娃班时，一位来自法国的青年女教师为小朋友教舞蹈，可美丽的金发碧眼在她眼里竟成了“女魔”，吓得她直往桌子后面缩，次日就怎么也不愿上幼儿园了。进了杭州仙林实验幼儿园小班后，我们发觉她对老师和同龄小朋友还是很愿接近的，但对孩子身边的父母、爷爷奶奶、外公外婆却十分排斥，人家与她打招呼，她基本不予回应，人家以为她“高冷”，实际是胆小怯生。

看到孙女的短板，我们既没什么太大担忧，也没听之任之，而是有意识地进行引导。平时在外，只要看到哪里有小朋友在玩耍，就把她像小鸟一样“赶”进群去。她只愿与女孩结伴，不喜与男孩为伍，见到太多人更是害怕，所以要想让她融入孩子的世界非常艰难。我们就一直在默默寻找有效方法。

孙女最喜爱看书，但因识字看不懂内容，就需要我们为她讲读。每夜睡前的必修课，不是唐诗就是儿歌。让她从小养成在知识的浸染中甜美入梦，她也是乐此不疲。再则就是每逢节假日，我们总要带她走进大自然，走向社会，去西湖边、游乐场，有些甚至是高档游乐场所，如滑雪场、哈罗KT猫乐园、迪斯尼等，以拓宽她的视野、开阔她的胸怀。

孙女在外面胆小，可在家里有时却任性得很，犟劲上来时怎么也劝不住。我们尽量克制自己进行耐心劝说，尽管很多时候是徒劳的，但从不训斥和恐吓，始终跟她讲道理，

筑牢反诈防线



为纪检反诈宣传小分队正在柯岩街道“你我同心 反诈同行”暨“防范电信诈骗 共建平安柯岩”文艺晚会上演出。

钟伟、赵炜 摄

人 物速写

蒋一琼：心系孩子的人大代表

■沈茂、傅瑛、梁亮

行了调研，结果显示，滨江区缺少常规性的0~3岁早教服务机构，少量民办机构收费高昂，无法满足大众需求。

2019年，国务院办公厅下发了《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》。之后，浙江省发布了《关于加快推进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》。今年1月，《杭州市人民政府办公厅关于促进3岁以下婴幼儿照护服务健康发展的通知》也正式出台。有了各级政策支撑，让蒋一琼更有底气和自信。

蒋一琼告诉我们，接待选民过程中，接到了不少垃圾分类整治的反映。在平时出国过程中，她也体会到了日本等国家在垃圾分类方面好的做法，对环境改善带来的帮助。因此，2018年区人代会上，她提出了《关于如何更好地实行垃圾分类的建议》，给出了充分利用资源普及垃圾分类宣传、培养垃圾分类入户宣传人员、在中小幼教育中增加垃圾分类知识、借鉴日本模式定时回收垃圾、健全垃圾分类回收和监督制度五点建议。之后几年，滨江区成为全市垃圾分类工作标杆城区之一，蒋一琼提出的建议大多得到了实现。她本人也以身作则，在下属多个幼儿园推广垃圾分类知识教育，从娃娃抓起，提升垃圾分类意识。她还不断通过与选民的沟通，为滨江区垃圾分类工作查漏补缺。

在蒋一琼最新出版的《幼儿口述日记》里有一句话是这样说的：“爱孩子，并不是给他们一个目的地，而是为他们的成长之旅提供滋养。”蒋一琼希望通过自己的履职行动，能够改善滨江的教育和环境，为孩子们提供优质的成长空间，让他们能够更好地茁壮成长。

耳 阅目睹

自家房产竟被注册了20多个营业执照

市场监管部门已立案调查处理

■孙建新、张逸婧

办理了23个营业执照。“委托方着急要办营业执照，我们一时找不到合适的办公地点，就想提升公司业绩，也没有去征询业主的意见。”其中一位业务员交代说。

业务员的这种行为不仅损害了周先生的合法权益，也损害了委托方的合法权益。其中一位业务员孙先生知晓此事之后，就不得不重新办理了相关证件。

“说是这处商铺已办理了23家公司和个体户，但我跟我父母从未将房产证外借过，一直妥善保管，商铺也没有外租，更没有给别人出具过房产证明。”周先生越想越不对劲，便向市场监管部门进行了举报投诉。

南浔区市场监管局接到投诉后第一时间开展调查，一查才发现有猫腻。原来这23个营业执照都是同一家中介公司——湖州某财务管理有限公司代办的。经过询问调查，这家公司的三位业务员承认，为了提升业绩，他们通过非法渠道获得了该商铺的不动产权证复印件，后在未征得业主同意的情况下，私自拟订了房屋租赁合同，并代签了业主的签名。随后，他们把上述材料交给委托方，在委托方确认签字后业务员拿着不动产权复印件和代签的租赁合同，以及其他伪造材料帮助委托方办理营业执照。如此如法炮制，于是

南浔区市场监管局提醒经营户，依法依规办理营业执照是合法经营的前提，要如实提供各项办照材料，切不可存侥幸心理提供虚假材料。否则，即使办出营业执照也将面临罚款和吊销执照的处罚，进入“黑名单”影响信誉。



西湖中的跨越

夏水夫 摄

美 食记忆

母亲的头梳糕

■余喜华

小时候，每到秋收打下了新谷，母亲赶紧将刚晒出的粳谷，舀出一些去碾成米，再磨成粉，做糕给我们解馋。不是过年，不年不节，做的糕自然不叫年糕，我们叫作鲜糕，意指新鲜稻米做的糕。

鲜糕随做随吃，只做一家人一餐的量。母亲舀出适量的米粉倒入口径约半米左右的浅口木桶，在粉堆中间挖个孔，形似火山口，倒入水，搅拌，再倒水，再搅拌，再接成团。软硬合适，扯下一小团，单手捏成薄片，与手掌差不多大小，一片片均匀放在铺有纱布的饭架上，放到大锅里蒸熟。

蒸熟的粉团又被倒入木桶，接下来是父亲的活，因为男人的力量大。父亲用他握惯犁耙、锄头的大手，伸向雪白的冒着热气的粉团，将滚烫的粉团反复揉搓。刚出锅的粉团要烫手，粳米的黏性要粘手，揉搓中，父亲不间断地将凉水泼洒在手掌中，再揉，再泼水。经过无数次这样的反复，粉团被硬生生聚合成糕团，具有了对抗牙齿的嚼劲，再揉搓成长圆柱形的那种常见的糕形。吃时，可以用菜刀切成一片片，如果为图省事，各人伸出“五爪金龙”，搞成一坨坨无规则状。

散发着一缕缕稻米馨香的鲜糕，早已令人止不住口水直咽，我们赶紧扒上一块，塞入口中，大嚼为快。

但更大的口福还在后面，只见母亲将那一坨糕片，又搓

断地将凉水泼洒在手掌中，再揉，再泼水。经过无数次这样的反复，粉团被硬生生聚合成糕团，具有了对抗牙齿的嚼劲，再揉搓成长圆柱形的那种常见的糕形。吃时，可以用菜刀切成一片片，如果为图省事，各人伸出“五爪金龙”，搞成一坨坨无规则状。

散发着一缕缕稻米馨香的鲜糕，早已令人止不住口水直咽，我们赶紧扒上一块，塞入口中，大嚼为快。

但更大的口福还在后面，只见母亲将那一坨糕片，又搓

■董剑明

不知道从啥时候开始迷上了微信朋友圈，这该死的微信让人不能自拔。每天看看朋友圈，发发朋友圈，一天就这么过去了。原本线下的好朋友也慢慢都转成了线上的朋友。想想反正过了退休年纪也没有精力再去呼朋唤友，喝茶聚会。还是泡在网络与圈友们肆无忌惮、天马行空地打发时间。暮然回首，发现微信圈友已2000人，连自己都被惊呆了。删吧，不敢！因为不确定谁是谁？有许多圈友是在特殊场合加的，没有及时更改备注，怕伤了好朋友的感情。所以，日积月累圈

友极速上升。

发朋友圈无非就是想与圈友共享生活中的乐趣，现实中有许多的不方便，在虚拟的圈里便可共享了。特别是逢年过节，圈友们相互问候拜年好不热闹，何尝不是一种新型的社交方式。

由于圈友来自各行各业，性格爱好各有不同，有喜欢炫炫学富五车的，有亮亮家产万贯的，有吹吹格局顶天的，也有深藏不露的。

不久前有个朋友苦恼地对我说，几天前他在圈上发了一些关于自家孩子获奖的照片，对他家庭来说，当然是一件足以让人骄傲的好事。他发到朋友圈

以后，自然也引来了圈友零零星星的点赞，同时也发现了问题：

点赞人群中少了那些与其孩子有交集的圈友。这让他极大不满的同时，也令其感到有些失望。在他百思不得其解的时候，让我也看到“你的优秀就是对别人的伤害”。他说，看来发朋友圈之前，还真要想一想，要照顾好圈友的情绪。否则，你有可能无意之中，伤害了你本不想伤害的人。

也有一些圈友喜欢凡事凡想做都上圈，也不管圈友想不想看，也不管圈友认不认可，陶醉在自娱自乐之中，反正是以消遣为目的又何须计较圈友如何

见解。

我有位资深圈友，自知人微言轻，平时想法多多，又无处表达，便经常在朋友圈发些社会动态，喜欢对时事做些评论；有时他也发些“心灵鸡汤”，似乎看透了世界、看穿了天地，在朋友圈内寻求同道者。由于他后来过多发送“心灵鸡汤”，给他点赞的圈友越来越少，因为有些“心灵鸡汤”在圈子里不断循环，给人视觉过度疲劳，圈友们自然也懒得点赞了。

在我的圈友里，有许多平时从不发声也不给我点赞的圈友，而常常会在线下碰面时告诉我：“我始终在关注着你的朋友圈。”这瞬间让我暖暖的。因为他

当 代生活

话说微信朋友圈

■董剑明

不知道从啥时候开始迷上了微信朋友圈，这该死的微信让人不能自拔。每天看看朋友圈，发发朋友圈，一天就这么过去了。原本线下的好朋友也慢慢都转成了线上的朋友。想想反正过了退休年纪也没有精力再去呼朋唤友，喝茶聚会。还是泡在网络与圈友们肆无忌惮、天马行空地打发时间。暮然回首，发现微信圈友已2000人，连自己都被惊呆了。删吧，不敢！因为不确定谁是谁？有许多圈友是在特殊场合加的，没有及时更改备注，怕伤了好朋友的感情。所以，日积月累圈

友极速上升。

发朋友圈无非就是想与圈友共享生活中的乐趣，现实中有许多的不方便，在虚拟的圈里便可共享了。特别是逢年过节，圈友们相互问候拜年好不热闹，何尝不是一种新型的社交方式。

由于圈友来自各行各业，性格爱好各有不同，有喜欢炫炫学富五车的，有亮亮家产万贯的，有吹吹格局顶天的，也有深藏不露的。

不久前有个朋友苦恼地对我说，几天前他在圈上发了一些关于自家孩子获奖的照片，对他家庭来说，当然是一件足以让人骄傲的好事。他发到朋友圈

以后，自然也引来了圈友零零星星的点赞，同时也发现了问题：

点赞人群中少了那些与其孩子有交集的圈友。这让他极大不满的同时，也令其感到有些失望。在他百思不得其解的时候，让我也看到“你的优秀就是对别人的伤害”。他说，看来发朋友圈之前，还真要想一想，要照顾好圈友的情绪。否则，你有可能无意之中，伤害了你本不想伤害的人。

也有一些圈友喜欢凡事凡想做都上圈，也不管圈友想不想看，也不管圈友认不认可，陶醉在自娱自乐之中，反正是以消遣为目的又何须计较圈友如何

见解。